

СОГЛАСОВАНО
Начальник МКУ
«Управление культуры»
МР Хайбуллинский район
Республики Башкортостан
Д.Р. Мамбетова

УТВЕРЖДАЮ
Директор МАУ ЦБС
Хайбуллинского района
Республики Башкортостан
А.Х. Сынбулатова



ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕК МАУ ЦБС ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

ЗА 2022 ГОД

Муниципальное автономное учреждение Централизованная библиотечная система муниципального района Хайбуллинский район Республики Башкортостан включает центральную районную библиотеку (с функциональными отделами), детскую модельную и 26 сельских библиотек (обособленные подразделения без образования юридического лица, расположенные в сельских поселениях). Статус «модельная» имеют 6 библиотек: Детская, Бурибаевская, Степновская, Абубакировская, Маканская, Мамбетовские сельские библиотеки.

В районе с целью совершенствования библиотечного обслуживания населения действует муниципальная программа «Национально-культурное развитие муниципального района Хайбуллинский район Республики Башкортостан» на 2021–2026 годы.

В течение года общедоступные библиотеки обслуживали все категории населения, учитывая их возрастные, профессиональные, образовательные потребности и интересы. Охват библиотечным обслуживанием населения за 2022 года составил 64 %.

Из 28 библиотек – 21 размещены в типовых зданиях сельских Домов культуры, 5 библиотек в приспособленных помещениях зданий школ и администрации сельского совета сельских поселений, 2 в отдельно расположенных зданиях.

Библиотечное обслуживание населения осуществляется и вне стационарными формами: действуют 36 библиотечных пунктов, пользуется спросом книгоношество: библиотекари выезжают к пользователям с ОВЗ и маломобильным гражданам, в детские сады, школы, и другие социально-значимые объекты. [Визиты добра в Неделю доброты](#)

За текущий год 18 378 пользователям библиотек выдано 321 542 изданий, 49 620 справок. Общее количество посещений составило 338 645, из них посещение массовых мероприятий – 101 179.

Библиотечное обслуживание населения осуществляют 41 специалист, из них 24 человека имеют высшее образование, из них профильное – 12.

Главное богатство библиотек района – книжный фонд, который составляет 361 284 экземпляра. В расчете на 1 тыс. жителей приходится около 12 тыс. экземпляров библиотечного фонда. На обновление книжного фонда в текущем году израсходован 1 млн. 407 тыс. рублей и приобретено 7813 экземпляров изданий.

В том числе из муниципального бюджета израсходовано 948 тыс. рублей, что составило 67% от общего финансирования и приобретено 5645 документов. (Из них на периодические издания 611 тыс. рублей; на приобретение книг 337 тыс. рублей).

Для ввода библиографических описаний новых и ретро документов в электронный каталог используется АБИС «Руслан». За отчетный период объем электронного каталога составил 9627 б/г записей, что по сравнению с 2021 годом (7224) больше на 2403 б/з. За счет увеличения объема расширились и поисковые возможности электронного каталога для пользователей.

Каталог доступен пользователям через сайт библиотеки по адресу <http://92.50.187.142:8039/cgi-bin/zgate.exe?Init+Haibulla.xml,simple.xsl+rus>.

Ведется ретроспективная каталогизация, вводится отраслевая и художественная литература краеведческого фонда. За 2022 год из общего числа библиографических записей введено 2096 ретроспективных.

Все библиотеки системы подключены к сети Интернет и оборудованы компьютерной техникой. Улучшена материально-техническая база трех библиотек:

МАУ ЦБС Хайбуллинского района

Подольская, Бакаловская и Галиахметовская сельские библиотеки переведены в новые здания, полностью обновлен книжный фонд и интерьер в Галиахметовской сельской библиотеке.

На базе читального зала центральной районной библиотеки успешно функционирует электронный читальный зал, имеющий 2 автоматизированных рабочих места и обеспечивающий доступ к Национальной электронной библиотеке электронным ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и другим программам. [НЭБ: Быстро! Доступно! Удобно!](#)

МАУ ЦБС Хайбуллинского района ведет проектно - грантовую деятельность. В 2022 году одержана победа в первом конкурсе по реализации гранта Президента Российской Федерации (грант на сумму 495 тыс. руб.). В течение шести месяцев реализовывался проект «Культурное наследие народа», для народного инструментального ансамбля «Юшан» были пошиты новые сценические костюмы, приобретены народные музыкальные инструменты. [Очередная победа общества ветеранов Хайбуллинского района на грантовых конкурсах!](#); [Круглый стол «Мир через культуру»](#); [Районный фестиваль творчества людей старшего поколения «Сикhez ижад балкышы. Творчество без границ»](#).

На 2023 г. отправлена заявка на участие в первом конкурсе в Президентском фонде культурных инициатив по направлению «Культурный код». Две заявки отправлены в Фонд Президентских грантов в направлении «Социальное обслуживание. Социальная поддержка и защита граждан» и «Поддержка семьи, материнства и детства».

Библиотечная система ежегодно принимает участие в конкурсном отборе муниципальных образований Республики Башкортостан в целях предоставления субсидий на реализацию мероприятий по государственной поддержке лучших работников сельских учреждений культуры и по государственной поддержке лучших сельских учреждений культуры. В 2022 году победителем признана Бурибаевская сельская модельная библиотека в номинации «Библиотечное дело» в размере 100 тысяч рублей. [Очередная победа Бурибаевской сельской модельной библиотеки](#).

Централизованная библиотечная система принимает участие в реализации национальных проектов «Культура», «Творческие люди», федерального проекта «Пушкинская карта».

Библиотеки становятся сегодня не только местом выдачи книг и читальным залом, но и досуговым центром, клубом по интересам, местом получения любой информационной помощи. Профессия библиотекарь, приобретает статус одного из важного. Современный сельский библиотекарь – это не только человек, работающий с книгами. Он и артист, и психолог, и маркетолог, и педагог, и специалист в области информационных технологий.

Высоко оценен труд сотрудников центральной районной библиотеки: Благодарственными письмами Министерства культуры Республики Башкортостан за многолетний и добросовестный труд, вклад в развитие библиотечного дела Республики Башкортостан были награждены Р.З. Файзуллина (заведующий краеведческим отделом центральной районной библиотеки) и Р.Р. Ишназарова (библиотекарь отдела обслуживания центральной районной библиотеки). [По труду и награда!](#)

Центральная районная, детская модельная и Бурибаевская сельская модельная библиотеки имеют успешный опыт в онлайн-пространстве, мероприятия (культурные

стриминги) транслировались на Всероссийской платформе ПРО.Культура.РФ. Всего за 2022 год их проведено 17.

Библиотечная система района вела свою деятельность по всем основным направлениям. Культурно-образовательные мероприятия в 2022 году в основном были посвящены Году культурного наследия народов России, Российской Федерации, Году модернизации профессионального образования, достойных условий труда и трудовых династий в Республике Башкортостан, гражданско-патриотическому воспитанию граждан, здоровому образу жизни, юбилейным датам писателей и поэтов, в том числе земляков и другим календарным датам.

Центральная районная, детская модельная библиотека, Бурибаевская и Мамбетовская сельские модельные библиотеки, Байгускаровская, Антинганская и Юлбарсовская сельские библиотеки активно заявляют о своей деятельности на страницах районных газет, местном телевидении, на районных и республиканских сайтах и порталах.

Библиотеки старались разнообразить свои мероприятия интерактивными медиа-продуктами для пользователей. Это создание тестов, игр различной тематики, библиографической продукции, презентаций, буктрейлеров. Все это позволяет внедрять в библиотечную работу новые формы творчества, разнообразить мероприятия наглядным материалом, совершать виртуальные путешествия. [Интерактивная игра «Викторинная карусель»](#)

ЦБС является ежегодным участником Всероссийских акций в поддержку чтения «Библионочь», «Ночь искусств», международных акций «Большой этнографический диктант», «Читаем детям о войне», всероссийского межведомственного культурно-просветительского проекта «Культура для школьников» и других. [Библионочь-2022; Итоги Большого этнографического диктанта-2022](#)

Центральная районная библиотека инициатор и организатор ежегодной акции на башкирском языке «Диктант Победы», организатор телевизионного поэтического конкурса «Рух языуы», районного конкурса имиджевых мероприятий среди общедоступных библиотек. [Диктант Победы на башкирском языке; Финал районного телевизионного поэтического конкурса «РУХ ЯЗЫУЫ-2022»](#)

ЦБС является активным участником и победителем многих библиотечных межрегиональных, республиканских, в том числе сетевых конкурсов и акций.

Призер районного литературного телевизионного конкурса «Рух языуы Тимур Сынбулатов стал обладателем Гран-при и сертификата на сумму в 100 000 рублей в межрегиональном поэтическом конкурсе «Минең Рәми».

Республиканскому этапу конкурса предшествовал муниципальный. В текущем году, 22 апреля, в Районном доме культуры с. Акъяр проведен открытый, к 90-летию со дня рождения Народного поэта Башкортостана Рами Гарипова. Видеоролики 20 финалистов «Рух языуы» были представлены на межрегиональный конкурс. [Тимур Сынбулатов – обладатель Гран-при межрегионального поэтического конкурса «Минең Рәми».](#)

Главным событием лета – 2022 для центральной районной библиотеки стала реализация волонтерского проекта в поддержку чтения «Открытый мир чтения», который был признан одним из лучших среди пяти проектов республиканского турнира волонтеров чтения #ЧитайНеОдин. [Победа в республиканском конкурсе](#)

В мероприятиях, которые проходили с 1 июня по 10 сентября 2022 года в рамках республиканского Фестиваля-марафона чтения и знаний «ЧИТАЙ365», при поддержке Фонда Президентских грантов РФ и республиканского турнира волонтеров чтения #ЧитайНеОдин. приняли участие более 1000 человек. [Старт проекта «Открытый мир чтения»](#)

На средства гранта, на сумму 30 000 рублей были приобретены интеллектуальные настольные игры, которые пользуются большой популярностью у подростков и молодежи. [Проект успешно реализован](#)

Библиотекарь детской модельной библиотеки С. Галина удостоена III места за участие в республиканском конкурсе по творчеству башкирского писателя Г.Р.Ситдыковой, посвященном 70-летию юбилею (буктрейлер «Бэшмэгестан илендэ» в номинации «Сказки в стихах»).

Байгускарова Сулпан, пользователь детской модельной библиотеки признана лауреатом XX Всероссийского библиотечного конкурса чтецов «РОДНАЯ РЕЧЬ — 2022», посвященного 225 –летию со д.р. А.С. Пушкина в онлайн-номинации «Видеоролик» в возрастной категории 10-14 лет. (Организатор – Самарская обл, МБУК «БИС» г. Новокуйбышевск).

[Лауреат XX Всероссийского библиотечного конкурса чтецов «РОДНАЯ РЕЧЬ — 2022»](#)

Библиотекарь детской модельной библиотеки Галина Саня, награждена Дипломом 3 степени за участие во Всероссийском конкурсе видеороликов «Правовой стендап» библиотекарей. (Организатор - МБУ ЦСМБ ГО г. Уфа. Модельная юношеская библиотека №41).

15 ноября в Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых имени МакаримаХусаиновичаТухватшина подвели итоги Республиканского творческого конкурса среди детей-инвалидов «Эпоха славных дел Петра». Специального диплома удостоена работа читателя детской модельной библиотеки Арслана Бухарбаева – буктрейлер в номинации «Петр I в литературе». [Республиканский творческий конкурс среди детей-инвалидов «Эпоха славных дел Петра».](#)

16 ноября 2022 подведены итоги Республиканского конкурса «Борон-борон заманда / В давние-стародавние времена», организатор конкурса ГБУК НБ им. А.ЗакиВалиди РБ. Почетного второго места удостоена Мамбетовская сельская модельная библиотека за работу в номинации видеофильм.

Отрадно, что библиотекарь детской модельной библиотеки Саня Галина была допущена в I – тур Всероссийского конкурса в номинации «Библиотекарь года – 2022». В данном конкурсе приняли более ста участнике из регионов страны. [Участники Всероссийского конкурса «Библиотекарь 2022 года». Специалисты.](#)

Детская модельная библиотека – победитель республиканского конкурса на «Лучшую новогоднюю фотозону в библиотеке». Организатор конкурса НМО ГБУК НБ им. А.З. Валиди РБ [Специальный диплом от Ассоциации библиотек Башкортостана](#)

Библиотеки МАУ ЦБС Хайбуллинского района входят в число лучших в рейтинге по Республике Башкортостан. На повестку дня стали нововведения, или, как теперь принято говорить, инновации. В этом большая заслуга коллектива центральной районной библиотеки.

28 февраля сотрудники Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых им. М.Х. Тухватшина провели республиканскую тифлосессию «Доступность муниципальных библиотек для людей с ограничениями жизнедеятельности». Обучающий семинар прошел в режиме видеоконференцсвязи на платформе Zoom для специалистов общедоступных библиотек Республики Башкортостан. В работе конференции приняли участие – 517 человек.

Опытом работы из 47 муниципальных образований поделилась Хайбуллинская ЦБС. Сотрудник центральной районной библиотеки Разиля Ишназарова в своем докладе «Библиотека без границ» рассказала о деятельности женского клуба по интересам, направленного на социализацию людей с ограниченными возможностями здоровья через различные формы культурно-досуговой и социальной активности. [Республиканская тифлосессия.](#)

26 ноября сотрудники отдела обслуживания центральной районной библиотеки впервые провели читательскую конференцию в формате видео моста. Читательская конференция прошла по творчеству кандидата филологических наук, члена Союза писателей России и Башкортостана, писателя Салавата Вахитова «Салагин. Книга о любви» с участием самого автора. [Видеомост с писателем С. Вахитовым.](#)

21 декабря в Республике Башкортостан прошли Первые литературные чтения на тему «Башкирская литература и башкирская книга: традиции и новации», посвященные Дню башкирского языка. Новая дискуссионная площадка, собрала круг специалистов, на которой обсуждались актуальные вопросы башкирской литературы: каких башкирских авторов читает население, востребованы ли переводы с башкирского на русский язык, знают ли читатели современных молодых писателей и поэтов, роль библиотек в пропаганде чтения башкирской литературы, комплектование библиотек и др.

В мероприятии приняли участие известные литературоведы: доктора филологических наук, переводчики и другие. От имени МАУ ЦБС Хайбуллинского района Республики Башкортостан в режиме онлайн с докладом «Теле барзың – иле бар» выступила заведующий краеведческим отделом центральной районной библиотеки Рамиля Файзуллина. [Первые литературные чтения «Башкирская литература и башкирская книга: традиции и новации»](#)

К Всероссийской программе «Пушкинская карта» подключены 5 библиотек: центральная районная, детская модельная, Бурибаевская. Маканская и Мамбетовская сельские библиотеки. За 2022 год проведено 47 мероприятий, продано 883 билета на сумму 95 250 рублей. [Афиша мероприятий «Пушкинская карта»](#)

Положительную динамику имеет продвижение библиотек, книги и чтения на 4 сайтах: [официальный сайт МАУ ЦБС Хайбуллинского района](#); [сайт Бурибаевской сельской модельной библиотеки](#); [сайт детской модельной библиотеки](#); [сайт Маканской сельской модельной библиотеки](#) и в социальных сетях 28 библиотек [График работы общедоступных библиотек / Ссылки на веб-представительства в сети Интернет](#)

Анализируя объем выполненных работ за год, можно сделать вывод, что с поставленными целями и задачами МАУ ЦБС Хайбуллинского района Республики Башкортостан справилось, успешно выполнило своё функциональное назначение, не только сохранило профессиональные связи с социальными партнерами, но и приумножило их.

Библиотечное сообщество Хайбуллинского района благодарит социальных партнеров, кто помогал сделать библиотечные мероприятия ярче и интереснее, жителей

Хайбуллинского района за бесценные дары для наших библиотек – книги! Каждая подаренная книга не только заняла достойное место на книжных полках, но и нашла своего читателя! [Комплектуем фонд вместе; ОБЩЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ «ДАРИТЕ КНИГИ С ЛЮБОВЬЮ – 2022»](#)